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?" 7.4 Grammair
~ L1(K)

e

w Dans les méthodes descendantes utilisées pour analyser les grammaires
LL(1), un seul caracteére est consulté pour decider de la regle a appliquer.

Q On peut genéraliser les deux méthodes en donnant la possibilite de
consulter k (k>1) prochains symboles de la chaine d’entrée; on obtient
alors des analyseurs pouvant traiter une classe plus large de grammaires.

Exemple : Soit la grammaire G S— abS|acS| ) et une chaine qu’on veut dériver a

partir de S.

- Si seul le premier symbole qui est consulté, on ne peut pas décider de la regle a
appliquer parmi (1) et (2). G n’est pas LL(1) ;

- Si nous disposons de 2 symboles de w, soit w = ac &', on peut décider que c’est la
régle 2 qui doit étre appliquée, donc G est LL(2).



scanaa;:;;f
‘déterminis

d

?" 7.4 Grammaire

= LL(K)

w Une grammaire est LL(k) si k caracteres du début de la chaine
a analyser suffisent pour faire une analyse déterministe.
De facon formelle si on a une régle : 4 — o/ B il faut
vérifier ['une des 02 conditions suivantes.
i €€ Deb(a)et e Deb (B)alors G est non LL(k)

Sinon | Dep, (deb,, (a). suiv, (4)) N Deb, (deb,, (B). suiv, (4)) = @
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6

Remarque :

On peut aussi écrire la condition précédente sous une forme simplifiée:

Deb,(a. suiv, (A) N Deb, (B. suiv, (A)) =@

On concatene les suiv(A) a a et  pour assurer que les éléments des ensembles
de débuts de a et f soient de méme cardinalité, cad ont le méme nombre de

caracteres pour pouvoir les comparer.

Card (deb(a)) = card{a} = I et card (deb(¢)) = card{e} =0
donc {a} N {&} n’est pas valide!!
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{ 7.4.1 Les ensembltS=e

Debut, et Suivant,

(a) Reégles de calcul de I’ensemble Début, :

;i Si A-»«,/a,/...lx, Alors Deb,(A)=Deb,(x)U...UDeb, ()

% Debk(f)={f}
ol o istea ! 2
. Deb, (w) = ,rm; SITtET et ”[S/l\ .
weT" \{ w't Si w=ww €T et [>ketw€eT

. Deb (By)=Deb,(Deb, (B).Deb,(y))
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I 7.4.1 Les ensembltS=

DebutK et SuivantK

b. Regles de calcul de ’ensemble Suivantk 5

suivy (A) = {w|Z »>* aAB#*, w € deb,(f#* )et w €T *}

Les étapes de construction de ’ensemble Suiv,

1. #* € suiv, (S) tel que S est | 'axiome;

2. si B— aAp alors deby(B. suiv, (B) c suiv, (A)) avec a et f € (T U N)*

3. si B — aA alors suivy (B) € suivy(A)

D.Boulahrouz Analyse Syntaxique 2020-2021
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i Exemple

P (Grammaire LLW

'S— adaal bAba
G: | A—bAle

Calculer les ensembles Début,
Début,, Début, et les ensembles
Suivant, Suivant, et Suivant; ?

D.Boulahrouz Analyse Syntaxique 2020-2021



Exemple

(Grammaire LLW eterm'“
'S— adaal bAba
G: 1\ A bAle

Deb4 (S) = Deb,(aAaa) U Deb {(bAba)
= {a, b}

Deb 4 (A) = Deb 4 (bA) U Deb 4 () = {b,¢}

Suiv 4 (S) = {#}

Suiv 4 (4) = {a, b} 6
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Exemple

(Grammaire LLW

h&etermm s

£

'S— adaal bAba

\

A— bAl ¢

Deb, (S) = Deb , (aAaa) U Deb 5(bAba) Deb , (S) = a.Deb, (Aaa) U b.Deb, (Aba)

= {ab, aa} U {bb}

D@bz (A) = D€b2 (bA) U Deb 2 (8) = b.Deb1 (A) U {8}

= {bb,b,é}

Suiv , (S) = {##)

Suiv 5 (A) = Deb , (aa. suiv »(S)) U Deb (ba. Suiv , (S)) = {aa, ba} 6
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' escendante
A Exemple | if Q
> 7 (Grammaire LLW determm
S— aAaal bAba
G: | A-bAls

Calculons de I’ensemble des déb; et suiv,

Deb; (S) = Deb 5 (aAaa) U Deb 3(bAba) Deb 5 (S) = a.Deb, (Aaa) U b.Deb, (Aba)
= {aba, aaa} U {bbb, bba}

Deb 3 (A) = Deb 3 (bA) U Deb 3 (8) = b.Deb2 (A) U {8}
= (bbb bbb £}

Suiv 5 (S) = {##H)

Suiv 5 (A) = Deb 5 (aa. suiv 3(S)) U Deb 5(ba. Suiv 5 (S)) = {aa#, ba#}

D.Boulahrouz Analyse Syntaxique 2020-2021



3 ;V Exemple | h —
St (Grammaire LL(k)) \ !TEtermI“

| {S—+aAaa/bAba Deb, (By)=Deb, (Deb,(B).Deb (y))
Gl A-bAle

t Suiv, (A)={wlZ=>xAB# ,wEDeb(B#") et |w|=k}

AEN
Deb; |Suiv: [ Deb; Suiv; Deb; Suivs
Sla b |# aa ab bb |## aaa bba aba bbb abb |###
Alb € |la b ¢ bb b [aa ba & b bbb bb aa# ba#
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n « Exemple

ST (Grammaire LL(k)) \

hdetermml '

S—adaalbAba G, est-ette LL()?
G Ao bAle

- G est non récursive a gauche et factorisée;
- Vérifions les conditions pour LL(1)?

S —adaalbAba  \Vérifions la condition (cas2)

Deb, (aAaa) N Deb, (bAba)= {a} N {b} =

Donc S est LL(1) et par consequent S est LL (k)
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L “JV Exemple h r—
e (Grammaire LL(k)) \ determln

S—adaalbAba

G: G, est-elle LL(1)?

A-bAl¢

A—DbAle  verifions la condition (cas3)
1. Deb; (bA) N Suiv, (A) = {b} N {a,b} = {b}+# & donc condition non

vérifiée !

Donc A estLL(1)

D’ou G est non LL(1)!
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s V Exemple
{

e (Grammaire LL(k)) \

S—adaalbAba
G: | A bAle G, est-elle LL(2)?

S a été déja verifiée LL(1) alors elle par conséquent LL(k) ; il suffit de vérifier la
condition pour la regle A:

Deb; Suiv;
A—bA| e S |laa ab bb |##
¢ bb b [aa ba

Deb, (b. Suiv, (A)) N Suiv, (A) = {ba,bb} N {aa,ba} = {ba} #< donc condition

non verifiée !

G est non LL(2)!
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\/E 1 i« es;@nda te
i xemple J
3T (Grammaire LL(k)) \ ﬁ&termln

S— adaal bAba
@ P G, est-elle LL(3)?
Deb; Suiv;
A— bAl€ S |aaa bba aba bbb abb |###
& b bbb bb aa# ba#

1. Debs (b. Suiv; (A)) N Suiv;(A) = {bbb,baa,bba} N {aa#,ba#} = & donc condition

vérifiée !

G est LL(3)!
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7.4.2 La table

_ I d’analyse LL( k)\

Algorithme de construction de la table

d’analyse LL (k)
Début
Pour chaque non-terminal A de N
Faire
Pour chaque régle A4 —«
Faire
Pour chaque weE Debk(a : Slll'v,‘_( A))
Faire
T|A,w|:=N°A4-«
Fait;
Fait;
Fait;
Fin.
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Scﬂ “dan g-F iiii 2
“déterminis

#~Anal s -’/

v vy,

S—aAaalbAba
(7 | A— bA| Deb; Suiv;
G est LL(3) S |aaa bba aba bbb abb |###
¢ b bbb bb aa# ba#
Table d’analyse LL(3)
aaa bba aba bbb abb baa aa# | ba#
S | S2>aAaa | S2bAba | S>aAa | S>bAba | S2>aAa
d a
A A—>bA A—>DbA A2>bA | A2e| A~
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aaa bba aba bbb abb baa aa#t | ba#t

v

:’ S | S2>aAaa | S>bAba| S2>aAa | S2bAba | S>aAa

§ a a

8

N

%’ A A—2>bA A—2>bA A2>bA | A>c | A~

§ €
\"S — aAaal bAba

A—DbAl ¢

m_ |

% bbba# Dépiler et empiler le mot miroir bAba
W] H#HabAb bbba# b  Avancer et Dépiler
g #abA bba# b Dépiler et empiler le mot miroir bA
q§ #abAb bba# b  Avancer et Dépiler
|§ #abA ba# b  Dépiler et empiler le mot miroir ¢
8 #ab ba# b  Avancer et Dépiler
s #a a# a  Avancer et Dépiler
& # # Chaine acceptée !



Solution Exercice 2 TD N°3

_Soit G3: ]

Z -Y1Y2/521 |Questions:

Y >1/¢ 1. Calculer Deb1, Suivl, Deb2, Suiv2, Deb3, Suiv3 de G3
| S —-2/¢ 2. Gest-elle LL(k) ?

Solution :

12 # 11 12 22 | ## 111 221 112 |###
21 21 12
1 ¢ 12 1 ¢ 11 12(1 ¢ 112 12# 24##
2#
2 & 2 2 ¢ 21 2 ¢ 214

=>» G3 est-elle LL(1) ?

» Z - Y1Y2/521 (condition cas2)

Deb1(Y1Y2) N Debl (S21) = {1} N {2} =¢ = Zest LL(1) et par conséquent LL(k)




Solution Exercice 2 TD N°3

_Soit G3 :
S 2 12 |# 11 12 |## 111 221 |###
=Y —>1/¢
S _.2/¢ 22 21 112 21 12
= 1 £ (12 |1 ¢ 11 12|1 ¢ 112  12#
Solution : 24 2 #
2 ¢ |2 2 ¢ 21 2 ¢ 21#

=>» G3 est-elle LL(1) ?

= Y — 1/& (condition cas3)
Deb1(1) N suivl (Y)={1} " {1,2}={1} #¢ -> non vérifiée =Y — 1/ :non LL(1)

= S — 2 / £ (condition cas3)
Deb1(2) N Suivl (S)={2} N {2}={2} #¢ > non vérifiée = S — 2/&: non LL(1)

=>» G3 est non LL(1)




Solution Exercice 2 TD N°3

_Soit G3 :
S 2 12 |# 11 12 |## 111 221 |###
=Y —>1/¢
S _.2/¢ 22 21 112 21 12
= 1 £ (12 |1 ¢ 11 12|1 ¢ 112  12#
Solution : 24 2 #
2 ¢ |2 2 ¢ 21 2 ¢ 21#

=>» G3 est-elle LL(2) ?

=Y >1/¢
Deb2(1.Suiv2(Y)) n suiv2 (V)= {11,12} n {11,12,2#}= {11,12} #¢ —> non vérifiée =
Y - 1/& estnon LL(2)

> S -2 /¢
Deb2(2.Suiv2(S)) n Suiv2 (S)={22} ~ {21}=¢ > vérifiée = S — 2/e:LL(2)

=>» G3 est non LL(2)




Solution Exercice 2 TD N°3

_Soit G3 :
S 2 12 |# 11 12 |## 111 221 |###
=Y —>1/¢
S _.2/¢ 22 21 112 21 12
= 1 £ (12 |1 ¢ 11 12|1 ¢ 112  12#
Solution : 24 2 #
2 ¢ |2 2 ¢ 21 2 ¢ 21#

=>» G3 est-elle LL(3) ?

=Y ->1/¢
C3 : Deb3(1.Suiv3(Y)) M suiv3 (V)= {111,112,12#} N {112,12#,2##} = {112,124} # ¢
= non vérifiée = Y — 1/& est non LL(3).

=>»G3 est non LL(3)



Solution Exercice 2 TD N°3

_Soit G3 :
S 2 12 |# 11 12 |## 111 221 |###
=Y —>1/¢
S _.2/¢ 22 21 112 21 12
= 1 £ (12 |1 ¢ 11 12|1 ¢ 112  12#
Solution : 24 2 #
2 ¢ |2 2 ¢ 21 2 ¢ 21#

=» G3 est-elle LL(k) ?
=2>Y >1/¢
Debk(1.Suiv) (Y)) N suivy (Y) = ¢?

{112,12#} € Suiv3(Y) = {112#,12##} € Suiva(Y) = {112##,12###} € Suiv5(Y)

k-

= {112#°3,124%2} € suiv, ()

OR Deb,(1.Suiv, (Y))= Deb,(1.12#*2)= 112#*3 € Suiv,(Y)

Deb,(1.Suivy (Y)) N suiv, (Y)= 112#3 # ¢ = Deby(1.Suivy (Y)) N suivy (Y) # ¢

=>G3 est non LL(k) !






